

PREMIE ZA DOPLATEK.

Kdo se přál by si žádnou z výše uvedených premii zdarma, má na výběr některou z následujících premii za doplatek:

Dějiny české (v anglické řeči) od Bohar...
Dějiny Spojených Států (v anglické řeči) od...
The Story of Bohemia. — Česká dějiny...
Album Světové Výstavy chieagské.

Sičí stroje, za doplatek \$10 až \$20, nebo...
Tajnosti pařížské, od Eugena Sue, epika...
Mapa nastěná Spojených Států (anglicky),...
Fruacekno dějiny stroda českého v Čechách...

Premie pro nové předplatitele pouze:

Noví předplatitelé mohou vyvolit sobě jednu z výše uvedených premii, aneb jednu z následujících:
Věčný žid, velký román o působení...
Bílá Hora, aneb Tři léta a třicet dní...
Za čest otcovu. Román z francouzského, od...
Milostné pletky a dobrodružství rakouského...

Premie za získání.

Chceme nové předplatitele. Máme v knihách místa pro deset tisíc nových předplatitelů...

ČTĚTE: Kdo nám získá jednoho svého celoročního předplatitele, nebo dva poloroční na Pokrok Západu, může si vybrat jednu z následujících výše popsaných premii úplně zdarma, totiž:

- Americký Atlas (anglicky) cena \$1.50.
Nejnovější nástinová mapa Spojených Států, velikosti 48x36, cena \$2.00.
Milostné pletky a dobrodružství rakouského prince Rudolfa, velký román; cena \$1.
Kdo nám získá dva nové celoroční předplatitele, aneb 4 poloroční na Pokrok Západu, může si vybrat jednu z následujících premii, kterou obdrží co premií úplně zdarma:

1,000 FAREM zdarma hledajícím pozemky. 20-stránkový spisek "Farming in Wisconsin".

H. C. Wright ve Schuyler, Neb. pšenici, kukuřici, oves a žito. Mám též na prodej uhlí všeho druhu, mouku bílou, kukuřičnou i žitnou.

The Champion ruční sazečka kukuřice s přístrojem na tyčkové semeno. Jest sazečkou spolehlivou a udeleá vždy práci do brou. Cena v malém \$1.75.

Lešetinský kovář. Před několika lety vydána byla v Praze úchvatná výpravná báseň Svatoptloka Čecha: "Lešetinský kovář." Ličeno v ní ostrými tahy poněmčováných českých dědin cizozemskými fabrikanty a vřelá láska lidu českého k řeči otců svých.

Některí naši páni žurnalističtí rytíři vs. Humpal-Zemanová.

Když podala se štit pověst, že pro česko-americké ženy vydávány budou "Ženské Listy", došafal jsem pevně, že podnik setká se s přízní všeobecnou; neboť že podobného časopisu bylo potřeba, nikdo uprati nemohl.

Však v očekávání svém byl jsem nemalo sklamán. Již při vyjití šela prvního tohoto časopisu byla patrna chladnost u přivítání jej se strany našich páni žurnalistů a co se týče obvyklého odporučování čtenářstvu nového listu, tu v tomto případě mnoho vřoucnosti osvědčeno nebylo.

Není pochyby, že hlavní zásluha o založení listu tohoto náležel paní Humpal-Zemanové, která co jedna z nevhodnějších sil úkol jeho řízení na sebe přijala, netuše dojísta, jak trpkou dráhu života nastupuje.

Práce a zodpovědnost, jež postavení toto sebou nese, duševní námaha a starostlivost, ienz s povoláním tímto jsou spojeny den se dne, má-li povinnost býti správně plněná, jest velmi unavující vůbec a zvláště pak, když k tomu ještě osobní nepřiznání a oklady v cestu se stavi se strany pp. kollegů v povolání. A těchto projevů dává se redaktorce Ž. L. v hojné míře, téměř od počátku a často způsobilým až příliš negalantním, uvážme-li, že pochází od osob vzdělaných, inteligentních. Nejsmutnějším však při tom je, že tím netrpí toliko osobnost, nýbrž hlavně věc sama, věc dobrá, již tato hlavně své duševní sly věnuje, totiž: otázka povznesení našich žen.

Že pí. Humpal-Zemanová, jak se jí za vinu klade, mimo emancipace žen též věnuje pozornost svou otázce náboženství a střídmosti, to jí před žádným rozumným a svobodou milovným člověkem na újmu není. Jestli náboženství její osobní věc, které ve svém listě nefedruje, svým čtenářkám nevnucuje a jest-li tu a tam v zájmu jeho veřejně vystoupí, děje se to na přání těch, jenž si přejí jí vyslechnouti. Kolik redaktorů a redaktorek, kolik učitelů a učitelek musilo by svého povolání býti zbaveno, kdyby jejich náboženství mělo jim býti na závalu v očích svobodářů, kteří zásadě volnosti a rovnosti lidské entí holdovat?

A co se týče agitace její ve prospěch střídmosti, nebo libo li temperenclářství, tu dovolím si pániům žalobcům jejím tuto připomenouti, že jest na tisícce jenom českých žen, které z hloubi duše o to prosí, aby snaha její aspoň z polovice ve skutek se uvedla. Tuto touhu shledáte u všech matek, které se svými dítkami často následkem nestřídmosti manžela a otců nouzi a bídu musí trpěti. A k tomu cili pracovati bylo a jest i vaší povinností, bez obavy, že tím již prohibici zavedete a nečekati, až slabá žena otázkou onou počne hýbati a pak na ni útočiti, jakoby zákaz

Pozn. red. — Jelikož patrně není to konkurenční nepřiznání, v níž by kofenila vlažnost ku Ž. L., musím říci časopisy dojista jinou a závaznou přčinu, proč postrádají kolle giálního nadšení vůči onomu listu. Zdá se, že čím lépe kde známa redaktorka, tím méně pro ni a její list nadšenosti.

užívání nápojů vůbec ve své moci držela. Vždy tento zastaralý neduh možno toliko nejradiálnějším prostředky, poučováním, obmezováním,

Není ovšem ten, aby se zachoval všem. A přišlo-li toto nečinní výminku ani u paní Humpal-Zemanové, aniž u kterékoliv jiné dámy, která by její místo jako redaktorka u Ž. L. zaujímala. Ale pro to jest žádoucí domněle chybby, jež se v podobném povolání dle našeho úsudku vyskytují, pojímat a posuzovat s příslušnou rozvahou a loyálností a raději poskytnout radu a posouzení, na místo neslušného terorizování. Napomáhat, povzbuzovat a k dokonalosti věci vyznačovat prospělo by více, než-li trháni se stupně, s něhož jsme si předsevzali sloužiti obecnému prospěchu s úmyslem nejdůležitějším.

Mezi námi neujde ani jeden krok neb skutek bez příšerného podzřívání. Ve všem spatřujeme temný stín a nekale záměry.

Když nic horšího, tedy aspoň etí žádost, domýšlivost, slávosnam vtiskneme na čelo každého, kdo se na podium před naší veřejností odvážl vystoupiti. Pak se má s chutí pracovat, pak má se nám dílo dáti, když místo shovívavosti, vzájemné důvěry a podpory se pronásledujem, ku škodě jednotlivců i obecnosti. Čemu se divím jest to, že po příkladu mnohých páni, kteří následke u působení red. Ž. L. chovají obavu, že by jejich superiorita mohla klesnouti, vyskytly se i dámy, které přísně činnost její kritizují. Stalo se tak aspoň nedávno při příležitosti, kdy bylo by mnohem lépe bývalo, kdyby se to nebylo stalo, totiž, při příležitosti slavnosti 50letých narozenin Svat. Čecha v Chicagu. Necht pokárání pí. Humpal-Zemanové udělené bylo již zasloužené aneb nikoliv, lecke ona do rámcu oné slavnosti se nehodila. Nechtí býti rádcem, ani soudeem, nejsa zasvěcen v udalosti, jež tento konflikt způsobily, ale jsa si toho vědom, že obě strany pro dobro národa pilně a ochotně pracují, proto uznával bych za prospěšnější, kdyby se bylo událo takové "dorozumění" mezi dámmi jiným vhodnějším a mírnějším způsobem a k vynesení ortele nad obžalovanou, aby se byla ponechala příležitost přímo některé mu z útočících žurnalistických zbroj noů.

Fr. J. Lepša.

UD NASICH DOPISOVATELO.

Longwood, Neb. — Ct. red. P. Z. Byl jsem požádán p. Igu. Klímou, budu li Vám psáti, bych Vás požádal o opravení několika chyb v záležitosti sbírky pro pana Růžičku učiněné a Vámi otistěné. Chyb je více, ale hlavně prý jsou: B. Křikáč daroval 2 buše pšenice a 10 b. ovsu a ve správě byl úplně vynechán; Vojtěch Halínský je udán dvakrát; na místo O. Ptáčnick má býti J. Ptáčník, a všechny přední jména udané co 'I.' mají býti J. V úctě V. Křikáč.

Abie, Neb. — Ct. red. Tak jako po celém západě, měli jsme zimu teplou a bez sněhu, až teprve nyní trochu sněhu napadlo. Minulý rok jsme zde měli úrodu špatnou, tak že ani někteří pro svou spotřebu nesklidili a jestli kdo co na prodej má, za těch zlatých demokratických časů skoro nic za to neutří. V nynějších dobách jsme tu trochu rozrušení a máme stále něco nového, že by bylo o tom dost co psáti. Nalezají se totiž ve sporu někteří členové zdejším úřadovním obce s p. farářem Koutkem. Týž uchystal dne 2. února osadníkům kázání, které některých nemile se dotklo, tak že jej až zakřikovali. To jej ovšem tím více popudilo, tak že se zlobil a dupal v kazatelně, div ji neprodupal a vyhrožoval žalobou. Z toho pošle, že podána byla žádost biskupovi do Lincolnu, aby sem jiného kněze dosadil. Když se to pan farář dověděl, bylo v následující neděli

opět zle a těm rebelantům z kazatelny notně vycinkal. Dne 25. února přijel sem biskup a dal oblést schůzi, aby se všichni členové sešli. Mnozí se již těšili, že snad pan biskup jim vyhoví a pátera Koutka jinam přesadí. Ale chyba lávky! Jaké bylo jejich sklámání, když pan biskup počal jim samým čísti levity, sobvaloval veškeré jednání farářovo a odporučel osadníkům, aby si jej vážili. Když si stěžovali, že si od všeho moc požaduje, jako od těchch oddavce desátku, vysvětlil jim pan biskup, že si může požádat co chce, třeba i sto dolarů a od pohřbu také, a připomněl jim, že má pan farář velké vydání, na živobytí, řezníka, kuchařku atd. A tak rebelanti nepochodili. Panu farářovi jsou také solí v očích všechny časopisy, vyjma Katolika, Hlasu a Přítelů dítek a pilně s kazatelnou napomíná, aby nikdo ty "nevěrné" časopisy nečetl. K tomu vření připojilo se ještě i to, že nově zvolení výbor kostelní, když s novým rokem úřad přijal, shledal knihy starého výboru celé zpletené a panuje požehnaní, že snad schází i též nějaké peníze. Jelikož se pan farář starého výboru ujímá, tedy i z té přčiny jest proti němu fersivnost. Jak to dopadne dále, sdělí Vám, Vás,

Pozorovatel. St. Paul, Minn. — Ct. red. Odevšad dochází časem dopisy, jen u nás ve svatém Pavlu jako by bylo vše zamrzlé, jako by tu ani Češi nebyli a přece se zde mezi námi všelicos stane, co zmluky zasluhuje. Vim že rádi podáváte zprávy o tom, když někde některý Čech vynikne neb se vyznamená a tuším, že by jste ochotně přijímali zprávy o úspěších, jichž se zdejší krajané domohli neb domahají. Tak ku příkladu jest Vám snad známo, že máme za radního krajana p. Karla Kartáka, který se v naší městské radě těší dosti velké vážnosti a úctě. Známé vám, že jedna z lodí americké linie nazývá se St. Paul, ale to snad nebude vám známo, že když byla spouštěna na vodu, tedy město naše bylo vyzváno, aby se slavnosti té účastnilo a tu radní Karták byl jedním ze čtyř, kteří městskou radou zvoleni byli, aby město zastupovali a on byl první, který v lodní knize jméno své podepsal. Též když Milwaukee slavilo 50letou slavnost založení, byl tam podobně poslán, jakož i do Duluth k slavnosti podobné. Svého postavení úřadního používá kde může v zájmu krajanů svých a dělnictva vůbec. Tak před časem prosil jej jeden dělník od novin, zdali by mu mohl práci opatřit. Ucházel se o místo pro něho u demokratického časopisu Globe, byl ale odmítněn. Za to podarilo se mu získati pro něho místo u časopisu Dispatch, kde onen dělník zprvu pouze jen vypomahal, ale v brzkou děkoval vydatel panu Kartákovu, že mu tak dobrého dělníka zospatřil, jehož mohl povýšiti a dáti mu stále zaměstnání a dobrý plat. Když se jednalo o to, komu má se zadat městský tisk, odměnil se Karták časopisu Globe a až týž je demokratickým jako většina v městské radě, dostal tisk Dispatch. Radní Karták netořil se ničeho a nikoho. Když jednou Irčané předhazovali Čechům, že prý jeden jejich krajan seřezal cord dřív denně a přivedl do u nás radního, vsadil se s nimi, že ač je radním, seřezá cord dřív za 8 hodin, proto že je unionista a věř v osmi hodinovou práci. Sáзка byla uzavřena s Irčané, aby vyhráli, koupili dřív dubové, samý suk, a pilky opatřili chatrné. Však jeden okoloidoucí dřevař zapůjil mu narádi své, než by mu jeho dal do pořádku z pan Karták zvěřil, seřezav, rozstřípav a složiv cord za 6 hodin 48 minut. Na zdar všem krajanům, kteří snaží se mezi námi vyvíknoti. V úctě,

Vás odběratel.